

蒙古人民共和國最大的圖書館

B. 别尔盖尔

蒙古人民共和国，在受伟大十月革命的自由思想影响而爆发1921年的民族革命以前，曾是亚洲最落后的国家之一。识字人数只占全国人口的千分之七。

人民的胜利，为发展教育、科学与文化，为建立广大的文化教育机关网，创造了一切条件。在人口数量很少（约一百万人）的蒙古人民共和国，目前已有很多种类型图书馆二百多个。

其中最大的是在乌兰巴托的国立斯大林公共图书馆，成立于1921年。十年前，该馆建筑了一所新大厦。设有二百个座位的普通阅览室、科学阅览室、儿童阅览室。图书保管、加工、书目以及其它各部，都占有很好的房间。

该馆的藏书在逐年地增加着。现在共有二十二种语言的图书约四十万册。其中有四万两千份蒙文和藏文的手稿，六万五千份木版雕刻的孤本出版物，还有三百多册用金銀溶汁写成的图书。

该馆藏有关于蒙古民族史的手稿和稀本图书。例如，一〇八卷的“甘珠尔”和二二五卷的“丹珠尔”（是十八世纪初由藏文译成蒙文的佛教经典），十七世纪初蒙古历史学家拉卜桑且津著的“黄金史”，十七世纪中期撒庚色辰著的“历史”，十九世纪五十年代戈尔丹太齐著的“宝念珠”，以及其它蒙古民族的历史文物。

H. M. 普勒热瓦尔斯基，Г. H. 波塔宁，
Б. Я. 乌拉基米尔左夫，B. B. 巴尔杜立特，马哥
季罗，道松及其它俄国和西欧的旅行家与东方学家
的著作特藏，都是具有很大价值的。

藏书的补充不仅依靠国家拨给的经费，同时也

业务辅导，在1957年成立了方法研究部。几年来曾举办了几次县市图书馆、工会图书馆、中学图书馆等工作人员的训练班；编印了“广东图书馆工作（参考资料）”等辅导资料。本省公共图书馆的业务辅导网，在该馆的努力下已经初步形成。

依靠国际图书交换的办法。每年从社会主义阵营各国二十八个图书馆，其中包括苏联国立列宁图书馆，国立谢德林公共图书馆，国立北京图书馆等，收入一千册以上的图书。

基本书库分为五部分：蒙文、藏文、亚洲文（蒙文与藏文除外）、欧洲文、期刊。图书是根据J. H. 托罗帕夫斯基改编的由三个至六个数码组成的十进分类表（1942年版）来进行分类的。

由于没有各阅览室的辅助书库，所以除参考性的图书外，读者所需的图书直接由基本书库出纳。虽然如此，读者在10—25分钟内就可借到图书。

该馆的阅览人数，从1921年的一二九人提高到1956年的六万多人，图书出借册数同时也从一千册提高到八万四千册。

该馆进行着大量的书目工作。从1929年起，它就编辑着反映蒙古历史的古代手稿和书籍的书目索引。

该图书馆不仅在馆内，而且还经常在各大工业企业和首都各机关，周围的国营经济部门和农业组合进行图书宣传。为纪念革命节日和纪念日，常常举办书籍展览会，以及新书展览会、读者座谈会与晚会，并为大众图书馆工作人员出版各种参考书，等等。

国立乌兰巴托公共图书馆，是全国图书馆事业的科学与方法工作的中心。

在苏联图书馆高等学校受过教育的蒙古专家们，在该图书馆中出色地进行着工作。

（长春译自苏联“图书馆员”1958年第6期）

广东省中山图书馆的工作人员，在整风运动以后，精神面貌已经大大改变，通过劳动锻炼和理论学习，共产主义思想正在不断增长。在1959年将在去年大跃进的基础上，实现更大更好更全面的跃进，迎接伟大的国庆十周年。